

# 光荣启程 逐梦军营

## ——2023年秋季新兵启运工作微观察



## “报效祖国，我们来了”

■本报记者 陈典宏 张亚楠 通讯员 陈美

又是一年军号响，又是一次壮歌行。9月15日一早，伴着嘹亮的军歌，广州市2023年秋季新兵欢送仪式在海心沙亚运公园举行。新兵代表身披绶带、胸戴红花，等待奔赴军营那一刻。

队列里，新兵林一、林加一眼神格外坚定。这对来自广州市天河区的兄弟，即将迎来人生中第一次长久分别：哥哥林一将赴陆军部队服役，弟弟林加一将被分配到武警部队。

与这兄弟俩一样，一大批优秀青年选择穿上军装，在绿色军营打磨自己。

摩挲着胸前的大红花，新兵冯瑞华难掩激动：“上高中时，我就想当兵，如今终于梦想成真。”

选择军营，或许是个人的夙愿，或许是为经历难得的人生体验，但大家都有一个共同目标——报效祖国。正如新兵代表肖文豪所说：“我们一定不

辱使命、不负重托，为人民站好岗，为祖国守好边！”

“请你们相信，军营是新时代青年成就精彩人生的最好舞台！”欢送仪式上，退役士兵代表邹艺婷鼓励新战友，“你们的每一次拼搏，都将成为宝贵财富。”

广州市征兵办有关负责人介绍，今年秋季征兵，广州市近2万名适龄青年应征报名，其中大学生占比超九成；市属国有企业全年共向部队输送兵员超百人，兵员素质不断提升，兵员结构持续优化。

当军旅梦想照进现实，青春的列车将一路前行，抵达梦想彼岸。从9月16日起，来自广州市的新兵们陆续踏上从军报国、戍边卫国的征程。

“咱们就以此为背景来张合影。”记者在广州南站看到，来自中山大学的新兵何子洪积极组织大家集合站队。

谈起入伍初衷，何子洪说：“当兵是我儿时的梦想，把青春和热血挥洒

在军营是一件值得骄傲的事。”今年秋季，中山大学还有十几名学生像他一样，选择参军入伍。

研究生毕业的桂渝鑫，参军入伍前已拿到一家大型国企的入职通知书。

一边是稳定且收入可观的工作，一边是从小深植心中的从军梦，如何选择？让桂渝鑫没想到的是，单位经过研究，同意他带岗入伍。听到这个好消息，桂渝鑫喜出望外：“感谢国家的好政策！”

站台上，即将开往远方的列车呼啸而来。离别的车站，是军旅梦想的崭新起点。轻轻地挥挥手，一家三代从军的新兵黄明洋坚定地说：“我要像先辈们那样去战斗。”

列车缓缓启动，这些满怀希冀的新兵们，离家乡越来越远，离军营越来越远。出生于江西革命老区的新兵赖瀚睿望着远方说：“报效祖国，我们来了！”

## “我感受到了军人的荣光”

■本报记者 陈典宏 张亚楠

大地尚在梦中，广州南站已是人声鼎沸。9月18日5时30分，广州南站早早迎来一批特殊的旅客——今年秋季入伍的一批新兵整齐列队，依次通过“军人优先”通道，跟着军运指示牌来到新兵候车专区。

“青春风华正茂，参军无上光荣”“迈好军旅第一步，精武强能当尖兵”……新兵候车专区，一条条红色横幅格外醒目。为充分营造“参军光荣”的浓厚氛围，该站专门开通新兵运输“绿色通道”，开辟两个新兵候车专区，并指定专人负责引导和保障。

记者在现场看到，候车室内，大家纷纷打开绿色环保袋，里面有早餐包、牛奶、小面包、饼干等。接兵干部告诉记者，这是广州军供站专门为新兵转运准备的方便早餐。

不到6点，接兵干部已快速与军代表确认好发车时间、车厢号和座位号。

新兵们整齐列队，喊着响亮的口号，在车站工作人员引导下进入站台。

“这种自豪感，只有穿上绿军装才能体会到。”各级对新兵的重视，让工作3年半后选择入伍的新兵林广富，油然而生一种自豪感。

“参军一次，荣耀一生！”新兵纪斯桐对此感同身受。被批准入伍后，他很快收到了当地人武部配发的军装；临行前，父老乡亲一遍遍叮嘱：一定要认真学习、刻苦训练，要对得起这身军装。

候车大厅里，一名小女孩跟在队列后面，像模像样地走起来。一旁的母亲赶紧拿出手机，拍下女儿与新兵们的“同框照”。

“爱国拥军的种子，可能就在这一瞬间发芽。”看着眼前的一幕，送兵干部感慨地说。

一趟列车缓缓停靠车站，车厢门打开，从4至6号车厢下来的乘客感到眼前一亮：一群身着迷彩服的新兵，整

齐划一地等候在车厢外。

车厢空出后，随着带队干部一声令下，短短几分钟，这批新兵便完成了上车、放行李、落座等流程。车窗外，下车之后没有急着离开的旅客们，纷纷为新兵们点赞。

“我们会根据转运新兵人数和需求来准备餐食，让新兵们吃上营养均衡的饭菜。”列车工作人员介绍。

“这一路，我感受到了军人的荣光。”来自广西的新兵陈玉伟说，社会各界的关心关爱，让我们感受到无上荣誉和沉甸甸的责任。

来自福州的洪女士看着驶驰的列车远去，不禁感叹：“军人为国家和社会作出奉献和牺牲，全社会都应给军人更多尊崇和关心关爱。”

汽笛声响，广东清远站到了，新兵们陆续走下列车。站台上，早已等候多时的部队领导，将带领他们走向绿色军营。

## “这是最难忘的第一课”

■本报记者 陈典宏 张亚楠 通讯员 钟欢

秋日的岭南大地，草木葱茏，丹桂飘香。海军某部新兵二大队营区内，一片热闹喜庆。

随着满载新兵的大巴车缓缓停稳，欢迎的队伍顿时响起热烈的掌声。率先下车的新兵谢小龙惊喜地发现，映入眼帘的并非自己朝思暮想的新兵连，而是大队军史长廊。

伴随着该大队“金牌解说员”曲德政的解说，新兵们在军史长廊前驻足参观。一幅幅照片、一件件实物、一块块凝结着官兵心血和荣誉的奖牌……那一刻，投身强军实践的豪情壮志，在新兵们心头翻涌。

“这是最难忘的第一课！”装甲车、突击车……离开军史长廊前往装备展示区参观，新兵们直呼“没想到”：没想到新兵入营仪式这么庄重精彩，没想到入营就能近距离接触主战装备，没想到以前只能在电视上看到的装甲车如今真切地展现在眼前……

理想是高扬的旗帜，信念是传递的火炬。“我们组织这样的人营仪式，就是要让新兵从入营就接受革命传统教育，接受红色精神洗礼。”该大队领导告诉记者，他们将参观军史长廊作为新兵入营“第一课”，把学习武器装备知识作为新兵入营“第一课”，旨在让新兵们更好地汲取历史营养、补足精神之钙，进一步树牢献身国防的信仰信念，铸牢热爱部队、扎根军营的思想根基。

“这位一级军士长入伍27年，5次转隶，7次换岗，15次被上级表彰为优秀共产党员、优秀士兵……”参观结束，新兵连指导员带领新兵熟悉营区，沿着主干道向新兵们介绍宣传橱窗里展示的先进典型事迹。

一个典型就是一个榜样，一个榜样就是一面旗帜。新兵们一路参观、一路学习、一路接受教育，从先进典型矢志打赢、建功岗位的强军故事中，感受军营火热的练兵氛围。

连队宿舍楼前，带兵骨干们敲锣打鼓，热烈欢迎新战友到来。分班一结束，谢小龙的行李便被班长接了过去。

走进宿舍，谢小龙发现自己的床铺已铺好，班长还为他端来了热气腾腾的“迎新面”。谢小龙动情地说：“在这里，我找到了家的感觉。”

入营当晚，新兵于恒杰突然发烧，班长背起他就往卫生队跑。就医归来，班长调好闹钟，定时提醒于恒杰吃药，还耐心地为他用酒精进行物理降温。

“我一定努力训练，以优异成绩回报组织和战友的关爱！”感动之余，于恒杰更加坚定了投身部队、建功军营的决心。

该大队一位领导告诉记者：“作为带兵人，我们要努力抓住新兵入营这个关键节点，从源头开始为他们注入红色基因、强固初心使命，更好地激发他们献身国防的使命感。”

上图：新兵在站台列队候车。

本报记者 张亚楠摄

# 融会贯通，提升能力本领

## ——深入开展第二批主题教育系列谈③

■赵志鹏 张志超

### 强军论坛

“一个民族要想站在科学的最高峰，就一刻也不能没有理论思维。”开展第二批主题教育，一条很重要的要求就是在以学增智上下功夫，从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，把看家本领、兴党本领、强国本领学到手。

恩格斯曾说：“马克思的整个世界观不是教义，而是方法。它提供的不是现成的教条，而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”习近平新时代中国特色社会主义思想之所以具有强大真理伟力，是因为它运用科学的思维方式、思想方法研究解决当代中国问题，蕴含着分析判断形势、研究谋划发展、有效推进工作的科学方法论。前进道路上，越是形势复杂、挑战严峻、任务艰巨，越需要我们以习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋发进取的智慧和力量，熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方

法，真正把看家本领、兴党本领、强国本领学到手，不断提高履职尽责的能力和水平。

提升政治能力。在干部干好工作所需的各种能力中，政治能力是第一位的。政治上的坚定离不开理论上的坚定。开展第二批主题教育，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实，一个重要目的是教育引导党员干部从思想上正本清源、固本培元，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。我们要善于从党和人民的立场、党和国家工作大局出发想问题、作决策、办事情，善于从繁杂问题中把握事物的规律性、从苗头问题中认识事物的趋势性、从偶然问题中认识事物的必然性，善于驾驭复杂局面、凝聚社会力量、防范政治风险，切实担负好党和人民赋予的政治责任，真正成为政治上的明白人。

提升思维能力。“工欲善其事，必先利其器。”这里所说的“器”，一个重要的含义就是思维能力。习近平新时代中国特色社会主义思想中蕴含的领导方法、思想方法、工作方

为我们研究问题、解决问题提供了“总钥匙”。我们要着力把其中的立场观点方法领悟透，把“六个必须坚持”的世界观和方法论、“五个坚持”的军事观和方法论学到手，切实提高战略思维、辩证思维、系统思维、创新思维、历史思维、法治思维、底线思维能力，做到善于把握事物本质、把握发展规律、把握工作关键、把握政策尺度，增强工作科学性、预见性、主动性、创造性。

提升实践能力。为学之实，固在实践。这次主题教育，一个突出特点是坚持教育实践两手抓、两促进。我们要以主题教育为契机，发扬理论联系实际的优良学风，扭住举旗铸魂用力、扭住备战打仗用力、扭住改进作风用力，加紧推进各方面各领域军事斗争准备，确保随时待战、随时能战。锚定建军一百年奋斗目标，强化思想引领，强化使命担当，强化工作落实，以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感去拼搏、去奋斗，干出无愧于党和人民的新业绩，创造属于我们这一代革命军人的新荣光。

(作者单位：91439部队)

## 空军某部“模范空降兵连”引导官兵传承黄继光精神——

# 当好新时代英雄传人

■本报记者 彭冰洁 岳雨彤

秋风瑟瑟，战甲列阵。日前，空军某部“模范空降兵连”在特级英雄黄继光铜像前组织专题教育活动，引导官兵学习先辈精神，当好新时代英雄传人。

“我们一定追随黄继光老班长的脚步，磨砺坚强意志、苦练打赢本领……”活动现场，全体官兵在连队指导员的带领下，高举右拳郑重宣誓。

该连是黄继光生前所在连队。1952年10月，上甘岭战役中，黄继光在身体多处负伤、弹药用尽的情况下，毅然用胸膛堵住敌人的机枪射孔，用生命为部队开辟了前进的道路。

穿越历史时空，英雄的战旗永远鲜红。

“我是第3911名黄继光英雄传

人……”伴着嘹亮的军歌，7名新兵依次上前，在全连官兵和“老班长”铜像的见证下，接受英雄传人编号、佩戴英雄传人徽章。

新兵高升目光坚毅、身姿挺拔，郑重地从班长手中接过钢枪：“我一定牢记使命、刻苦训练，努力提升能力素质，为英雄战旗续写新的荣光！”

在该连，新兵入营、新干部下连，听的第一堂课是黄继光的故事，参加的第一个活动是参观黄继光荣誉室，吃的第一顿饭是忆苦思甜饭，看的第一部电影是《上甘岭》，学的第一首军歌是《特级英雄黄继光》。

“作为英雄的传人，必须带头学传统、爱传统、讲传统，在学习训练实践中赓续红色血脉、传承先辈精神。”该连指

导员告诉记者，时至今日，“黄继光班”依然保留着老班长的床位，每天为老班长叠被子；晚点名时，连队主官第一个呼点“黄继光”，全连官兵齐声答“到”；每逢任务出征、立功受奖等重要时刻，官兵主动向老班长报告……

多年来，黄继光精神的旗帜高高飘扬，指引着该连官兵奋勇前行，在国际比武赛场摘金夺银、在演训任务一线敢打敢拼、在抗震抗洪战场无畏冲锋，荣立集体一等功4次、二等功13次、三等功21次。

跨越历史长河，英雄精神永存。“忠诚、勇敢、善战、奉献、担当”的新时代黄继光英雄精神，早已融入该连官兵血脉。

“有没有信心完成任务？”“有！有！有！”活动进入尾声，官兵紧急集合，精神抖擞、斗志昂扬，赴某演训场执行任务……

## 国防科技大学研究生院举办心理健康文化节活动

# 心理服务伴学员健康成长

本报讯 徐帅、马波报道：近日，国防科技大学研究生院举办心理健康文化节活动。在绘画心理疏导活动中，该院心理服务小队根据研究生小周的绘画作品反映的情况，组织心理专家与他交流谈心，帮助他解开心理疙瘩。

“心是一个最隐秘的角落。心理问题不易察觉，更难以言说。只有用贴心的关爱关怀、专业的技术支持与官兵心理需求精准对接，心理服务工作才能

更有成效。”该院领导介绍，他们通过前期调研发现，面对科研任务和学业压力，部分学员容易产生焦虑等不良情绪。为此，他们规范建设集心理咨询、心理测评、心理访谈等功能于一体的心理服务中心，举办心理健康文化节活动，组织百余名干部骨干进行心理服务能力培训，以高质量心理服务推动研究生教育内涵式发展，助力学员健康成长。

活动中，他们根据不良情绪的多种

成因，有针对性地设计多种拓展项目，并通过大数据对比分析，将最受学员欢迎的心理课程、拓展项目、团辅活动等分类整理，供基层学员队“点菜下单”，受到学员欢迎。

体验过“龙卷风”“动力圈”等心理游戏后，正在紧张进行论文攻关的博士研究生学员李文彬说：“参加心理游戏后，之前的疲惫一扫而空，现在我又回到了‘满格’状态。”



日前，陆军某综合训练基地组织汽车驾驶培训考核。

张斌摄